高二语文复习专题——成语、病句
一、辨析和正确使用成语三步骤
第一步：通读文段，挖掘语境抓关键
成语题中的语境是经过命题者适度改编的语境，是命题者根据所考的成语的某些特点而设计的，所以要细读文段，详审语境，找出关键词语，挖掘语境中的表意侧重点、感情色彩、范围大小、词义轻重和搭配等信息，进而揣摩命题者的暗示点，找到解题的突破口。
第二步：先易后难，排除两项缩范围
全国卷共考查4个成语，因每个成语在4个选项中均出现两次，故4个选项可以分为两组。所以结合语境，凭知识积累排除明显错误的一个成语就可排除两项(一组)。具体方法是：先从自己最熟悉的成语、自己最有把握判断的句子开始排除，进入“二选一”。
第三步：再用排除，确定答案要复验
本步骤实际上是“第一步”的“重现”，仍需要考生进一步品味语境信息，再结合 “成语误用的原因”（侧重点不同、词义的轻重程度不同、适用的对象不同、范围的大小不同、感情色彩不同、语法功能不同，）对剩余两项所涉及成语进行辨析，最后确定答案。确定答案后，还要将所选四个成语带入语境中，通读复验。
二、常见语病类型
1、出现了并列的短语，可能是搭配不当、分类不当、语序不当或表意不明。例：有关部门对极少数不尊重环卫工人劳动、无理取闹、甚至殴打侮辱环卫工人的事件，及时进行了批评教育和严肃处理。(搭配不当，“事件”不可以“批评教育”)

2、出现了多重定语和多重状语，可能是语序不当。例：批评和自我批评是有效的改正错误提高思想水平的方法。(应将“有效的”调至“方法”前)

3、出现了数量短语，可能是表意不明、重复、语序不当、用词不当。例：三个学校的学生会干部在教导处开会，研究本学期第二课堂活动的开展问题。(表意不明，是“三个学校”还是“三个学生会干部”)

4、出现了介词，可能是搭配不当、结构混乱、主客体颠倒、主语残缺。例：他们在遇到困难的时候，并没有消沉，而是在大家的信赖和关怀中得到了力量，树立了克服困难的信心。(搭配不当，“在……中”应为“从……中”)

5、出现了关联词(连词)，可能是搭配不当、残缺、语序不当。例：只有从根本上解决了为什么人的问题，就能更[image: image1.png]


好地为人民服务。(关联词搭配不当，“只有……就”搭配不当，应为必要条件，用“只有……才”)

6、出现了代词，可能是表意不明、成分赘余（重复）。例：这个精致的灯笼将作为今天得分最高的嘉宾的礼品赠送给他。(表意不明，“他”到底指谁，指代不明)

7、出现了长宾语，可能是宾语中心语残缺、搭配不当。例：为了全面推广利用菜籽饼或棉籽饼喂猪，加速发展养猪事业[image: image2.png]


，这个县举办了三期饲养员技术培训班。(宾语中心语残缺，应在“喂猪”后加“的经验”)

8、出现了多个谓语，可能是搭配不当或成分残缺（偷换主语）。例：这个文化站已成为教育和帮助后进青年，挽救和培养失足青年的场所，多次受到上级领导的表彰。(搭配不当，“培养”与“失足青年”不搭配)

9、出现了疑问句、否定词，可能是肯否不当。例：雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋了呢?( 不合逻辑，疑问句再加双重否定，变成了三重否定)

10、出现了固定结构、下定义，可能是结构混乱。例：《消费者权益保护法》深受广大消费者所欢迎，因为它强化了人们的自我保护意识，使消费者的权益得到最大限度的保护。(结构混乱，有“为……所”和“被……所”的结构，没有“受……所”的结构，要将“所”字去掉)

11、出现了文言词语、书面语，可能是成分赘余（重复）。例：在交通干线上设卡收费的方案[image: image3.png]


必须经地方人大常委会讨论通过，并公诸于社会。(成分赘余，“诸”即“之于”，“于”与它重复

12、出现了“的”字的短语，可能是表意不明、搭配不当(偷换主语)、语序不当。例：天渐渐地黑了下来，外面又刮了风，街上的行人也渐渐稀少了，修伞的心里非常着急。(表意不明，“修伞的”可能是“修伞的顾客”也可能是“修伞的师傅”)

13、出现了两面性的词语，可能是前后肯否不一。例：电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一批专门技术人才。(“能否”是两面性的词语，与后面不一致)

14、出现了“避免”、“防止”、“以防”、“以免”、“切忌”、“禁止”等词语，可能是不合逻辑(表意相反)。例：为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育和管理。(不合逻辑，“防止”与“不再发生”不合情理，应去掉“不”)

15、出现了“前去”、“新生”、“保管”、“没有”、“走”、“和”等多义词或多义短语，可能是表意不明。例：县里的通知说，让赵乡长本月15日前去汇报。(是“15日之前去”还是“15 日这一天去”

16、出现了“使”、“让”、“令”、“把”、“被”“给”等词，可能是成分残缺（主语残缺）、不合逻辑（主客颠倒）或语序不当。例：经过老主任再三解释，才使他怒气逐渐平息，最后脸上勉强露出一丝笑容。(主语残缺，使动词的主语是“老主任”，应去掉“经过”，或者去掉“使”，将“才”调至“他”后)

练习:一、阅读下面的文字，完成4～6题。（9分）
常言“文如其人”，就是说一个人的性情、喜好等等会自然流露在文章的字里行间，文字和作者           ，非常相似。如果作文之人风流倜傥，他的文章定如行云流水般一气可成；如果作文之人不苟言笑，他的文章定然庄严肃穆，天然一般有威慑力。(       )每当阅读先贤的书籍，常常忍不住或者为先贤的           ，或者为先贤的深刻思想            ，恨不得立马和他当面交流所得、 畅所欲言。然而面对时间和空间的不可逆转，使所有的想法只能一人独对，先贤言谈的美好景象唯有在梦中出现。稍稍可以安慰的是，通过阅读先贤书籍，了解先贤的品性，知道先贤的喜好，体会到先贤的喜怒哀乐、嬉笑怒骂，自觉心意相通，感情更加贴近，             ，未曾得缘一见，内心里却已把他当作最亲近的朋友。
1.依次填人文中横线上的词语，全都恰当的一项是(    )（3分）
A.休戚相关      金玉良言      拍手称快        虽然
B.息息相关      金科玉律      拍案叫绝        即使
C.休戚相关      金科玉律      拍手称快        即使
D.息息相关      金玉良言      拍案叫绝        虽然
1.D【解析】休戚相关:彼此的忧喜、福祸相关联,形容关系密切,利害相关。息息相关:一呼一吸相互关联,形容关系极为密切。金玉良言:指像黄金和美玉一样宝贵的教诲或劝告。金科玉律:本指完善的法律条文,后比喻必须遵守的不可更改的信条。拍手称快:拍着手喊痛快,多形容看到事情有称心如意的结局而高兴痛快的样子。拍案叫绝:拍着桌子叫好,形容情不自禁地极力称赞。即使,是表示假设,事情还没有真正发生;虽然，是真实发生了的,并非假设。
2.下列填人文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(    )（3分）
A.所以了解一个人，自然能够推断他文章的大体风貌；同样的，熟读一个人的文章，就大约能够揣摩出这人的性格。
B.所以熟读一个人的文章，就大约能够揣摩出这人的性格；同样的，了解一个人,自然能够推断他文章的大体风貌。
C.所以了解一个人，就大约能够揣摩出这人的性格；同样的，熟读一个人的文章，自然能够推断他文章的大体风貌。
D.所以能够推断他文章的大体风貌，自然可以了解这个人；同样的，能够揣摩出这人的性格,自然可读懂他的文章。
2.A【解析】根据文意,此句阐述的是“人与文”的关系,然后根据前后文的衔接关系可作出判断。
3.文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(    )（3分）
A.然而面对时间和空间的不可逆转,使所有的想法只能一人独对,与先贤言谈的美好景象唯有在梦中出现。
B然而面对时间和空间的不可逆转，所有的想法只能一人独对时，与先贤言谈的美好景象唯有在梦中出现。
C.然而时间和空间的不可逆转，使所有的想法只能一人独对，先贤言谈的美好景象唯有在梦中出现。
D.然而时间和空间的不可逆转，所有的想法只能一人独对时，先贤言谈的美好景象唯有在梦中出现。
3.B【解析】A项,缺少主语。C项,根据语境,“先贤言谈”前面缺少介词“与”,且主语不当。D项,主语前后不一致，话题不统一。
二、阅读下面的文字，完成19～21题。（9分）
靠着“祖传秘方”，老字号曾独领风骚；(      )。据报道，一些老字号品牌餐饮，尚在生死线上挣扎。“京城八大楼”之一的正阳楼，在制作大螃蟹、勾兑涮羊肉汤上，具有独家秘方，曾经红极一时，时下却         。当然，也有不少凭借老秘方自救的老字号。20世纪90年代，云南白药这个        的“疗伤圣药”，几乎在人们视野中消失，直到把老秘方运用到新载体上才         。把白药加入创可贴，云南白药以止血、镇痛、消炎、愈创的优势收复被邦迪占领的阵地；把白药加入牙膏，云南白药以防治口腔溃疡、牙龈肿痛等疗效，迅速与国外品牌         。
绵延千百年，老字号大都历经风霜，它们发展的跌宕轨迹，折射着家国命运的起伏，凝结着中华传统文化的精华，汇聚着爱国忧时的民族情感。
如今，时代变了，市场变了，受众变了，老字号该何去何从？或许在喧嚣的时代变迁中，只守住诚信经营的优良传统，只守住工艺的独特的代代相传的秘方，并不是长青之道。
4．文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(    )（3分）
A．或许在喧嚣的时代变迁中，只守住代代相传的秘方的工艺独特，只守住诚信经营的优良传统，并不是长青之道。
B．或许在时代喧嚣的变迁中，只守住诚信经营的优良传统，只守住代代相传的独特工艺秘方，并不是长青之道。
C．或许在喧嚣的时代变迁中，只守住代代相传的独特工艺秘方，只守住诚信经营的优良传统，并不是长青之道。
D．或许在变迁时代的喧嚣中，只守住诚信经营的优良传统，只守住秘方代代相传的独特工艺，并不是长青之道。
4．C【解析】论述应先具体再抽象，根据原文语境，应先叙述守住“秘方”，再叙述守住“传统”。“秘方”所在分句的顺序应该是“代代相传的独特工艺秘方”。
5．下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是(    )（3分）
A．可是守着秘方“讨饭吃”的老字号企业，却也不在少数
B．有一些老字号企业也只是守着秘方“讨饭吃”，这个群体也不在少数
C．或许是因为守着秘方“讨饭吃”，故而这类老字号企业不在少数
D．可是也有不在少数的“讨饭吃”的老字号企业守着秘方
5．A【解析】A项承接上文的主语“老字号”，强调陈述主体。B项和D项都将陈述对象弱化，削弱了句子表达的语气。C项因果关系混乱。
6．依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(    )（3分）
A．江河日下      闻名遐迩      浴火重生      各有千秋
B．每况愈下      好整以暇      脱胎换骨      平分秋色
C．每况愈下      闻名遐迩      浴火重生      平分秋色
D．江河日下      好整以暇      脱胎换骨      各有千秋
6．C【解析】每况愈下：多表形势、境况越来越坏。中性词，多含无奈、不满意味。江河日下：多指国势、事物发展的没落。感情色彩和语义较重。闻名遐迩：远近闻名。好整以暇：既严整有序又从容不迫的样子。脱胎换骨：比喻通过教育，思想得到彻底改造。浴火重生：经历烈火的煎熬和痛苦的考验，获得重生，并在重生中得到升华。平分秋色：比喻双方各得一半，不分高低。各有千秋：各有各的存在价值。比喻各人有各人的长处，各人有各人的特色。
三、阅读下面的文字，完成28～30题。（9分）
优秀传统文化的传承，既需要内容上的_____，更需要形式上的花样翻新。传统文化的“酒香”_____，但如何使“酒香”飘得更远、更迷人，却是信息时代不得不面对的问题。“言之无文，行而不远”，在这个   _的时代，没有好的表达方式，优的文化也有湮没无闻的危险。从本质上说，文化无优劣，但表达方式有高下，文化产品有好坏。这些年来，人们一直因传统文化受到西方文化的冲击而_____，甚至有些人对传统文化本身的生命力产生了怀疑。事实上，(       )。求新求异是人们追求文化享受的普遍心理，因此，今天文化工作者更需注重表达方式的创新和传播渠道的更新。创新的过程中可能会出现错误，甚至会有偏差，所以文艺工作者和管理者不能因噎废食，故步自封。只有具备包容的心态，才能不断激发创新能力:只有不断创新，传统文化的底蕴才能焕发出与时代相呼应的魅力。
7. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(     )（3分）
A. 推陈出新    不容置疑    变幻莫测    忧心忡忡
B. 新旧交替    毋庸置疑    变幻莫测    惶惶不安
C. 推陈出新    毋庸置疑    瞬息万变    忧心忡忡
D. 新旧交替    不容置疑    瞬息万变    惶惶不安
7. C【解析】推陈出新：指对旧的文化进行批判地继承，剔除其糟粕，吸取其精华，创造出新的文化。新旧交替：新的事物代替旧的事物。文中是说优秀传统文化的传承的问题，所以选“推陈出新”。不容置疑：不允许有什么怀疑。表示论证严密，无可怀疑。毋庸置疑：事实明显或理由充分，不必怀疑，根本就没有怀疑的余地。文中是说传统文化的魅力，显然是不必怀疑，所以选“毋庸置疑”。变幻莫测：变化很多，不能预料。瞬息万变：在极短的时间内就有很多变化。形容变化很多很快。文中强调时代变化很快，所以选“瞬息万变”。忧心忡忡：形容心事重重，非常忧愁。惶惶不安：内心害怕，十分不安。文中强调的是传统文化受到西方文化的冲击而让人非常的担心，所以选“忧心忡忡”。
8. 下列填入文中括号内[image: image4.wmf]的

语句，衔接最恰当的一项是(     ) （3分）
A. 真正的危机并非文化表达方式的落后与贫乏，而是文化内核的“衰落"

B. 真正的危机并非文化内核的“衰落”，而是文化表达方式的落后与贫乏
C. 文化表达方式的落后与贫乏才是真正的危机，而文化内核的“衰落”并非危机
D. 文化内核的“衰落”不是危机，文化表达方式的落后与贫乏才是真正的危机
8. B【解析】前文说到人们因传统文化受到西方文化的冲击而忧心忡忡，甚至对传统文化本身的生命力产生了怀疑，这里面强调的是传统文化的危机。所以为了突出强调，要以真正的危机为陈述对象，排除C和D；整个文段都在强调表达方式对传承传统文化的重要性，而没有强调文化本身，所以真正地危机是文化表达方式的落后与贫乏，排除A。
9. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(     ) 
A. 创新的过程中可能会有偏差，甚至会出现错误，所以文艺工作者和管理者不能因噎废食，故步自封。
B. 创造的过程中可能会出现偏差， 甚至会有错误，所以文艺工作者和管理者不能因噎废食，故步自封。
C. 创造的过程中可能会出现错误，甚至会有偏差，但文艺工作者和管理者不能因噎废食，故步自封。
D. 创新的过程中可能会有偏差， 甚至会出现错误，但文艺工作者和管理者不能因噎废食，故步自封。
9. D【解析】本句中，“甚至”是表示递进的连词，而“错误”比“偏差”程度更深一些，所以应是“可能会有偏差，甚至会出现错误”，排除C。最后一句和前面的关系是转折关系，而不是因果关系，故排除A。B项“出现偏差”“有错误”搭配有问题，不是因果关系，排除B。
四、相比舞台艺术运用更多的虚拟化表现，电视剧的“写实”有着天然的优势。正在热播的《山海情》中一家三兄弟轮换着穿一条裤子的场景，让观众触目惊心。村民们对故土的那份深情令人动容，    出“保守”意识的强大黏性。相形之下，年轻一辈难以忍受贫瘠的现状不断逃离，展现了不同代际间无法调解的内在矛盾。移民搬迁中    的困难，如排山倒海般倾泻在以马得福为代表的基层干部面前，折射出现实脱贫攻坚中的残酷性和艰巨性。然而如电子游戏闯关一样，越具有挑战性的困难，也正是显示出英雄出世不凡魅力的最佳时机。尽管如此，主人公却一直以低调谦和的形象贯穿始终，为全剧铺垫着朴实纯粹的底色。异地搬迁之后，摆脱自然环境的恶劣羁绊，村民在活下来的同时能够留得住，成就了闽宁对口帮扶中不得不面对的下一个关卡。剧中用了较大的篇幅展现产业扶贫的艰辛历程。剧情的    对应着真实情境中的磨难，也传递出双方从怀疑到信任，从自暴自弃到不离不弃的“浴火重生”。而另一边，劳务输出的年轻人在面对新环境与新要求下的“不服输”劲头也生动    了宁夏新生代阳光向上的青春力量……
10. 依次填入文中画线上的词语，全部恰当的一项是（   ）
A. 彰显  屡见不鲜  错综复杂  诠释
B. 凸显  屡见不鲜  曲折跌宕  阐明
C. 彰显  层出不穷  错综复杂  阐明
D. 凸显  层出不穷  曲折跌宕  诠释
10. 【答案】D    

【解析】本题考查学生辨析并运用近义词的能力。第一空，彰显：鲜明地显示，更多搭配褒义色彩的词语。凸显：清楚地显露。语境说的是村民们对故土的深情清清楚楚地显露出“保守”意识的强大黏性，故选用“凸显”。第二空，屡见不鲜：常常见到，并不新奇。层出不穷：接连不断地出现，没有穷尽。结合语境说的“排山倒海般倾泻……，折射出现实脱贫攻坚中的残酷性和艰巨性”，此处是说移民搬迁中接连不断地出现困难，故选用“层出不穷”。第三空，错综复杂：形容头绪很多，情况复杂，多适用于斗争、矛盾等。曲折跌宕：形容事情或者文章情节大起大落，起起伏伏。结合语境说的“传递出双方从怀疑到信任，从自暴自弃到不离不弃的“浴火重生”，此处是说“剧情”大起大落，故应选用“曲折跌宕”。
第四空，诠释：揭示，说明。阐明：讲明白道理或事件。语境说的是劳务输出的年轻“不服输”劲头揭示了宁夏新生代阳光向上的青春力量，故选用“诠释”。故选D。
11. 文中画线的句子有语病，下列修改恰当的一项是（   ）
A. 异地搬迁之后，摆脱恶劣自然环境的羁绊，村民在活下来的同时能够留得住，成就了闽宁对口帮扶中不得不面对的下一个关卡。
B. 异地搬迁之后，摆脱自然环境的恶劣羁绊，村民在活下来的同时能够留得住，成为了闽宁对口帮扶中不得不面对的下一个关卡。
C. 异地搬迁之后，摆脱恶劣自然环境的羁绊，让村民在活下来的同时能够留得住，成为了闽宁对口帮扶中不得不面对的下一个关卡。
D. 异地搬迁之后，摆脱自然环境的恶劣羁绊，让村民在活下来的同时能够留得住，成就了闽宁对口帮扶中不得不面对的下一个关卡。
11. 【答案】C

【解析】本题考查学生辨析并修改病句的能力。划线句子的语病一共有三处：一是“摆脱自然环境的恶劣羁绊”语序不当，应把“恶劣”提到“自然环境”前作定语，这样排除B、D项。二是“村民在活下来的同时能够留得住”成分残缺，应在“村民”前加上“让”，这样排除A项。三是“成就……关卡”搭配不当，根据前面的语境，此处应该是“成为……关卡”。故选C。
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